

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

On. 2317  
Biblioteca Universității (2 exempl.)

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRĂȘOV  
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea  
unui comitet de redacție.  
Atelierele tipografiei „Astra” Tf 1102.  
Pagini 4-6-8 Lei 2.

STEAG RIDICAT LA.  
1838  
GILBARITIU ȘI SFINȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI  
DE ATĂȚIA URMAȘI. ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDAȚIA  
B-dul REGELE FERDINAND I  
Abonamentul anual lei 500.  
Anunțuri și reclame după  
nr. 12 Tf. 1513  
și Societății lei 500.

Nr. 75

9 Octomvrie 1941

Anul 104

## Chemarea Universității DACIEI SUPERIOARE

de V. Branisce

Universitatea Regele Ferdinand ne  
cheamă.

In clipele de grea încercare prin  
care trece, cel dintâiu gând și-l îndreaptă  
spre foștii ei studenți. Dela ei așteaptă  
un sprijin moral și material, pentru ca  
să pregătească generațiilor viitoare po-  
sibilități sportive de muncă, într-o țară a  
noastră, așa cum o dorim; pentru ca să  
înfrângă greutățile ce o pândesc la tot  
pasul.

De un an de zile, cea mai înaltă  
realizare a spiritului Transilvaniei, Uni-  
versitatea Daciei superioare, zace sfâ-  
șiată în pulbere de drum. Izgonite din  
vatra proprie, hoinare, facultățile ei cu-  
treeră orașele Ardealului. Clădiri ridi-  
cate din banul românesc sunt părăsite,  
institutele moderne s'au transformat în  
unelte de oprimare și din elanul cons-  
tructiv al atâtor generații nu a rămas  
decât o mână de cenușă.

Cenușă, credința în dreptatea ima-  
nentă a istoriei.

Cenușă, toată uriașa străduință și  
imensul sacrificiu al înaintașilor pentru  
idealul de veacuri: unirea tuturor Ro-  
mânilor.



Vom intra în luminoasa cetate  
academică să ne împărtășim de fiorul  
sfânt ce se desprinde din clocotul năval-  
nic al tinereții fără bătrânețe. Și nu răs-  
leți, pentru a ne satisface o dorință a  
noastră fierbinte, ci organizați, pentru  
ca să răspundem la o imperioasă nece-  
sitate națională. Acest imperativ al tim-  
purilor ne dictează să ne strângem rân-  
durile și să facem cu trupurile noastre  
un zid de apărare în jurul instituției ce  
ne-a ocrotit cu atâta sollicitudine în epo-  
ca noastră de formare.

Studenți ai universității clujene,  
răspândiți pe întreg cuprinsul țării, as-  
cultăți-i chemarea, ca să pornim cu un  
ceas mai devreme pe calea destinului  
românesc!

## Din Pastorală I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae

„Cuvântul lui Dumnezeu  
nu poate să fie legat”.  
(II Tim., 2, 9).

Iubiții mei fii suflați,

Acest adevăr l-a scris marele  
Apostol al neamurilor pe când se găsea  
în închisoarea din Roma din pricina  
răvnei sale întru propovăduirea Evan-  
gheliei mântuitoare a Domnului și Mân-  
tuitoarelor noastre Isus Hristos. Cât de  
mult suferea acest neînfricat crainic al  
Domnului să nu poată cerceta comu-  
nitățile creștine întemeiate de el și să  
nu-și poată împlini mai departe marea  
misiune de răspândire a cuvântului dum-  
nezeesc, cu care își simțea una întreaga  
sa ființă. Dar și în această stare sufle-  
tească în care se găsea din pricina lan-  
țurilor în care era legat, el avea mângâ-  
ierea că, oricare ar fi soarta sa  
personală, „cuvântul lui Dumnezeu nu  
poate să fie legat”. El se convinsese și  
simțise cutremurător în însăși ființa sa  
adevărul, că nu este putere pe lume  
care să fie în stare să încătușeze cu-  
vântul Domnului. Când, la bătrânețe  
adânci, se afla în închisoare din cauza  
acestei iubiri a cuvântului dumnezeesc,  
pe lângă toată marea și singura lui  
întristare că nu-l poate propovădui mai  
departe, avea și mângâierea neclătinată  
că acest cuvânt nu poate fi închis de  
nimeni pe lume.

Țăria acestei puteri netăgăduite a  
cuvântului Domnului am simțit-o în  
săptămânile trecute din nou toți vlădicii  
Ardealului (căci împreună cu mine  
au fost Prea Sfinții Lor Episcopii:  
Andrei al Aradului, Vasile al Timișorii,  
Nicolae al Oradiei-Beiușului și Veniamin  
al Caransebeșului), și un număr de  
53 de preoți care ne-am îndreptat pașii  
spre meleagurile scumpei noastre Basa-

rabii, desrobite de curând de sub stă-  
pânirea celor fără Dumnezeu. Au încercat  
dușmanii Celui ce s'a suit pe  
cruce din iubire pentru oameni, să  
înnăbușe cuvântul lui Dumnezeu în acea  
parte a pământului strămoșesc, să sdro-  
bească din sufletul fraților noștri cre-  
dința prin care a trăit neamul nostru  
dela obârșie și până azi.

Dar încercarea lor s'a isbit de  
împotrivirea neînduplecată a fraților  
noștri și de puterea cuvântului dum-  
nezeesc sălășluit în ei. Ne-am convins  
despre aceasta și ne-a copleșit țăria cu  
care au rămas neabătuți și întemeiați  
în credința lor străbună cu toate mij-  
loacele înfricoșătoare întrebuintate pen-  
tru a smulge din inima lor alipirea la  
Dumnezeu.

La sfințele slujbe ce le-am săvârșit  
vlădicii și preoții din misiune în toate  
județele Basarabiei, în peste șase sute  
de comuna și în propovăduirea noastră  
creștină și românească am fost primiți  
cu deosebită dragoste, cu însuflețire  
curată și cu lacrimi de bucurie de tot  
poporul basarabean, care după un an  
de suferință și de încătușare a credinței  
sale, a înțeles și mai mult ce binefacere  
e să fii sub stăpânirea Țării tale, să te  
bucuri de libertatea națională care îți  
îngăduie să-ți dezvolti toate însușirile și  
virtuțile tale firești și să te poți aduna  
la altarul bisericuțelor tale pentru întă-  
rirea sufletului, ca să biruiască năpăs-  
tuirile ce vin să te încerce.

Vă aduc acum din partea lor  
iubiții mei, răspunsul frățesc de mulțu-  
mire pentru salutul ce li l-am dus din  
partea voastră. Ei se simt una cu noi,  
precum ne simțim noi una cu ei. În  
vinele lor curge același sânge, de pe

— Continuare în pagina 3-a —

## CAD GRANITELE

de Dr. D. Chirculescu

Românii din Transilvania de Nord  
luptă pe frontul rusesc.

Suntem bucuroși și mândri că a-  
portul Neamului românesc în lupta de  
azi a civilizației europene contra bar-  
bariei bolșevice depășește hotarele geo-  
grafice actuale ale României.

Suntem bucuroși și mândri să con-  
statăm că, ori unde s'ar afla, poporul  
românesc se integrează cauzelor celor  
mari ale omenirii, dovedindu-și astfel  
prezența și unitatea de suflet și de as-  
pirații, pe deasupra artificialismelor care-l  
despart.

Sufletul românesc este unul peste  
tot: granițele nu-i sunt stavilă. El se  
dăruiește cauzelor sale mari cu cugetul  
și sufletul întreg, ca un singur tot.

Sufletul românesc este brav. O  
arată însăși participarea fățișă în răz-  
boiul de azi, dacă întreg trecutul său  
n'ar fi arătat-o cu prisosință. Noi nu  
am trimis în Rusia câteva batalioane  
simbolice, formate din populațiile străine  
ale țării. Însăși floarea tineretului nos-  
tru, în vinele căruia curge generosul  
sânge daco-roman, el însuși încruciează  
sabia cu monstrul bolșevic, asigurând  
liniștea Europei de mâne.

Nu sunt pe câmpiile Ucrainei câte-  
va batalioane. Sunt zeci și sute de mii  
în luptă, mânați de falfăirile de aripi  
ale înaltei meniri istorice ale Neamului,  
în întregului Neam, în care bate o singură  
inimă, disprețuitoare a hotarelor mes-  
chine, a nedreptăților impuse în trecut,  
și a oricărei josiștii comise contra lui.

Sufletul și cugetul poporului român  
se întregesc astfel, unind, așa cum i-a  
fost drag întotdeauna, pe toți frații  
împreună.

E unirea într-o singură năzuință,  
vijelioasă și puternică, e o singură în-  
cordare, unanim îmbrățișată de întreaga  
România de pretudindeni.

Cad granițele: pe deasupra lor,  
sufletul românesc, se ridică, unul și ne-  
despărțit, în aceeași mare chemare,

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”

### Transilvania sau Ardeal?

de Prof. I. Lupăș  
Membru al Academiei Române

Există în privința acesta, pe lângă  
un fragment geografic, tipărit de Cipa-  
riu,\*) dovada lămuritoare a cronicarului  
moldovean (Simion Dascălul) care, în  
cunoștința de cauză, iată ce știa să  
spună despre situația Ardealului de pe  
la mijlocul acestui veac: „Ardealul sau  
țara ungurească de jos se chiamă  
țara peste munte care cuprinde o parte

\*) Acest fragment geografic din sec. XVII  
spune:

„Ardealul nu este țară foarte mare, ci  
numai o parte ce se zice o latură de finut,  
care este despre partea „țării ungurești”. (A-  
nuarul Institutului de Istorie Națională, Cluj. Vol.  
II. pg. 2 0).

din Dacia și peste munte. Drept aceea  
ii zic Țara peste munte, că-i înconju-  
rată de toate părțile cu munți și cu  
păduri cum ar fi îngrădită. Zicu-i și  
Țara de 7 orașe, din limba nemțească,  
iar locuitorii își zic Ardeleni, care se  
hotărăsc despre apus cu Ungurimea sau,  
cum îi zic unii, Panonia, iară despre  
miază-noapte se hotărăsc cu Țara le-  
șească, despre miază-zi cu Țara mun-  
tenească, despre răsărit cu Moldova.

Țara Ardealului nu este numai o  
țară însăși, ci Ardealul se chiamă mij-  
locul țării, care multe cuprinde în toate  
părțile, în care stă și scaunul crăiei.

Iară pe la marginile ei sânt alte țări  
mai mici, carele toate de însă se țin și  
supt ascultarea ei sunt, întâiu cumu-i  
Maramureșul despre Țara leșească și  
Țara secuiască despre Moldova și Țara  
Oltului despre țara muntenească și Țara  
Bârsei, Țara Hațegului, Țara Oașului și  
sânt și alte holde multe, carele toate  
ascultă de crăia ungurească și se țin  
de Ardeal.

În Țara Ardealului nu lăcuiesc nu-  
mai Unguri, ci și Sași peste samă mulți,  
și Români peste tot locul, de mai mul-  
tu-i țara lătită de Români decât de  
Unguri.

Românii câți se află lăcuiitori la  
Țara ungurească și la Ardeal și la Ma-  
ramureș, dela un loc sânt cu Moldovenii  
și toți dela Râm se trag”. (Gr. Ureche,  
Letopisetul Țării Moldovei până la Aron  
Vodă. Ed. C. Giurescu, 1916, p. 110—  
111 și 112).

In sfârșit, numirea germană Sie-  
benbürgen e o traducere fidelă a numirii  
latine Septem Castra (7 cetăți), numire









# CRONICA RAZBOIULUI

## In curând vom scutura com- plet umilința de pe umerii noștri..

Peste amărăciunile zilelor ce le trăim, zile în care încordarea generală către culmile supremului ideal devine tot mai hotărâtă, se revarsă din belșug entuziasm și nădejde în izbânda deplină a ostașilor noștri. Ori unde ar fi ei, la Odesa sau la Crimeea, pe malurile Niprului sau la marea de Azov, dragostea noastră îi urmărește pretutindeni, rugile în biserici se înalță pentru ei, pentru că toată credința și nădejdea noastră către Dumnezeu și către ei se îndreaptă. Lor le înălțăm imnuri de slavă nepieritoare căci fără sfârșit va fi opera ce se înfăptuește. Am fost din nou încercați, dar desnădejdea nu ne-a copleșit. Ca și în trecut, neamul se plămădește din sângele ostașilor și sfârtecarea hotarelor. Intreaga glie strămoșească este stropită din nou cu sânge românesc, dar peste jertfele de astăzi și de mâine, se va ridica tot mai impunătoare mândra cetate a românismului.

Recunoașterea de către aliați a strădaniilor și jertfelor noastre, ne întărește și mai mult credința că durerea noastră este înțeleasă, iar dreptatea cauzei noastre recunoscută.

Eroismul soldaților români este scos în evidență de întreaga presă germană și italiană, dovedindu-se prin aceasta că popoarele care au adus în cursul istoriei atâtea jertfe pentru dreptul lor la viață, știu să prețuiască jertfele aduse de neamul nostru în acest războiu.

Ziarele germane recunosc că războiul din Răsărit este foarte greu și că înfrângerea bolșevismului necesită jertfe enorme.

Germania se înclină respectuoasă în fața tributului de sânge pe care l-a adus România, aliată în lupta contra dușmanului comun.

Soldații noștri și-au dat viața pentru un viitor mai bun al neamului și pentru reîntregirea țării, într-o Europă panică și liberă. Jertfa pe care poporul nostru a adus-o în lupta contra bolșevismului găsește în Germania o înțelegere și o apreciere plină de respect.

Fuehrerul a relevat în cuvântarea sa dela 3 Oct. contribuția Românilor și în special a Conducătorului Statului.

Hotărârea României de a participa la campania din Răsărit, este prețuită cu atât mai mult, cu cât vecină fiind cu Uniunea Sovietică era expusă unor mari primejdii, în special la începutul acțiunilor militare. Participarea noastră la acțiunile războinice a fost și este încoronată de succes: întinse teritorii românești au fost desrobite de sub ocupația bolșevică, iar din punct de vedere pur militar, datele publicate de Marele Stat Major dovedesc succesul și superioritatea vitejiei române asupra dușmanului din Răsărit. Iată cum, prin luptă și hotărâri îndrăznețe armata noastră aduce o contribuție proprie în noua Europă, care se construiește pe câmpul de bătăie. Știm, orice jertfă fie cât de mică, provoacă durere. Și totuși, tot ce e nou și bun, a răsărit de când este lumea, numai din jertfe. Fără jertfă nu există victorie și fără victorie nu există libertate și viață pentru un popor. În eroica luptă soldații români au aștinut privirile numai spre scopul suprem: *distrugerea bolșevismului și eliberarea fraților din stăpânirea tirană* ..

La elogiul adus de ziarele germane, pe care l-am evidențiat aici, se adaugă cel al presei italiene care se ocupă de îndârjirea în luptă a soldaților noștri scoțând în evidență victoriile reputate până acum și mărturi-

sind încrederea ce o au în spiritul de jertfă a soldatului român pornit, în luptă pentru triumful dreptății, scuturând în felul acesta pentru totdeauna umilința de pe umerii noștri...

În ultimele zile trupele române au realizat noi câștiguri de teren în sectorul Odesa, capturând un număr important de prizonieri și material de războiu. De asemeni aviația a doborât în ziua de 5 Octomvrie trei avioane

## Ofensivele pe frontul de Est

Cu toată tăcerea ce caracterizează acțiunile mari ale armatelor creștine ce luptă în Răsărit, cercurile militare bine informate cunosc rezultatul ofensivei de pe frontul de Est: La Vest de Petersburg, o tentativă de debarcare a unor importante forțe sovietice susținută de focurile tuturor forțelor dela Kronstadt și de artileria navală de coastă, a fost în mod complet respinsă, prin acțiunea hotărâtă a trupelor germane pregătite de apărare. În același timp atacurile violente prin care se tindea la formarea unei spărături în centru, s'au prăbușit. Inamicul a suferit grele și sângeroase pierderi. Trupele sovietice care debarcase au fost risipite sau făcute prizoniere. Numeroase vapoare încărcate au fost scufundate, iar 22 care de asalt au fost nimicite.

Avioane de luptă au bombardat un port la marea de Azov, precum și un important nod de comunicații la

sovietice și a bombardat cu efect importante centre de aprovizionare bolșevice. De altfel asupra mersului operațiunilor pe frontul de Răsărit în cercurile militare domnește un optimism robust, cu toate că știrile de pe front sunt acum rare. Se așteaptă însă ca în zilele următoare să se ridice vălul tăcerii și atunci dușmanii vor fi puși în fața unui progres uimitor, dat de tăcuta ofensivă desfășurată după planuri bine chibzuite.

Vest de Moscova; de asemeni instalațiile militare din Petersburg au fost bombardate cu eficacitate.

Soldații sovietici, luați prizonier de finlandezi, declară că toate cartierele marginase ale Petersburgului sunt grav avariate. Numeroase uzine și alte întreprinderi industriale au fost complet mistuite de flăcări. O uzină de tancuri, în care lucrau peste 30.000 muncitori, a dispărut fără urmă. Vieața la Petersburg devine din ce în ce mai apăsătoare. Cercul de fier al trupelor aliate germane și finlandeze innăbușă orice încercare de ieșire, așa precum la Sud cercul armatelor românești se strânge tot mai mult respingând orice tentativă de evadare a armatelor bolșevice. Aceiași prizonieri declară că datorită greutateilor de aprovizionare rația alimentară a fost redusă. Situația Petersburgului este disperată, iar populația a cerut capitularea.

## Pierderile Bolșevice nu vor putea fi înlocuite

Grupul de care blindate Kleist, a putut înregistra în jurnalul său de războiu, după bătălia de nimicire dela Kiev, un total de un milion prizonieri.

Bolșevicii nu vor fi în stare să compenseze considerabilele pierderi în avioane care depășesc deja un total de 14.500 aparate. Nici chiar ajutorul britanic nu va aduce o schimbare a acestui fapt. De altfel, s'a dovedit în toate războaiele

din istorie, că un ajutor oricât de mic venit la timp valorează mai mult de cât un ajutor mare, sosit cu întârziere. Ajutorul trâmbițat de anglo-americani sosește cu mari întârzieri ceea ce dă puțința armatelor germane să pună în folosință nu numai centrele de aprovizionare nimicite de bolșevicii în retragere, dar și uzinele de armament care au început să lucreze materialul necesar purtării războiului.

## Gara Charkov distrusă

Distrugerea gării Charkov, anunțată de aviația germană, este o lovitură foarte grea pentru bolșevici. Charkovul este un nod foarte important de căi ferate, unde se încrucișează 8 linii. Prin Charkov trece una din cele trei linii care leagă Moscova cu Sudul; din Charkov pleacă o linie spre Petersburg trecând prin Briansk, și tot din Charkov pleacă o linie spre bazinul Donețului și spre regiunea minieră Krivoi-Rog, ocupată de câțva timp de Germani. Din punct de vedere militar și al economiei militare, pierderea acestei gări trebuie să fie considerată ca o lovitură deosebit de dureroasă pentru bolșevici.

Se cade să subliniem faptul că Charkovul este centrul industrial al Rusiei Sovietice. Aici se adună toate materiile prime ce provin din minereul de fier dela Crivoi-Rog, din zăcămintele de mangan dela Nikolopol, din bazinul minier al Donețului și din regiunea Niprului. La Charkov se găsește deci cu deosebire industria producției mașinilor. Marea uzină de armament dela Sud-Est de Charkov este un important centru de tracoare. Aici au fost construite carele blindate sovietice din care for-

mațiunile germane au întâlnit pe frontul oriental exemplare ieșite direct din ateliere. Ocuparea acestei uzine înseamnă deci că forțele sovietice nu-și vor putea înlocui pierderile de care blindate și în orice caz nu le vor putea înlocui printr-o producție atât de apropiată de front. Ar fi nevoie, pentru transportul carelor dela distanțe mai mari, de linii ferate; dar acestea sunt în mare măsură distruse de aviația germană. Sovietele trebuie deci să renunțe încă odată la o armă cu care ar fi putut să se opună puternic atacurilor armatelor aliate. Armata sovietică se aruncă în aventuri disperate, cum este încercarea de a debarca la Est de Petersburg, ei închipuindu-și că vor putea slăbi încercuirea, care se strânge în jurul Petersburgului. Petersburg se află la 29 Km. spre Vest de Petersburg, în golful Finlandei și este legat de Petersburg printr-o cale ferată electrică. Această localitate a devenit celebră prin castelul țarilor, care este foarte somtuos. Sovietele s'au înșelat când au crezut că trupele germane ce au ocupat orașul Petersburg sunt slabe. Ei au trebuit să constate cu prilejul debarcării

lor, sprijinită de focul tunurilor forturilor dela Kronstadt, că armata germană le este cu mult superioară, fapt care a fost dovedit imediat.

## Staful major al unei armate sovietice a fost luat prizonier

În cadrul noilor operațiuni, care au fost anunțate, o mare bătălie s'a desfășurat în sectorul nordic al Mării de Azov. Umăr la umăr trupele statelor aliate urmăresc pe inamicul bătut. Formațiuni motorizate și care blindate au înaintat adânc în dispozitivul de retragere al inamicului.

În cursul acestor operațiuni, statul major al unei armate sovietice a fost luat prizonier. Comandantul șef a fugit din timp cu avionul. Și în celelalte sectoare ale frontului de răsărit operațiunile ofensive continuă metodic.

## Atitudinea Americii față de războiul purtat de Ruși

În afară de faptul că d-na Roosevelt recunoaște ca imposibilă libertatea religioasă, deoarece Rusia Sovietică nu are preoți și nici seminarii teologice pentru pregătirea lor, la care se adaugă refuzul categoric a lui Lozovshi, purtătorul de cuvânt rus, privitor la libertatea religioasă, fapt care a desamăgit „Casa Albă”, d. Roosevelt pare că pregătește acum o lovitură lui Stalin. În legătură cu acest fapt se vorbește de reînsoțirea relațiilor dintre ministerul de externe american cu cercurile emigraților ruși și această atitudine pare fi determinată de slăbirea regimului Stalin și deci de prăbușirea bolșevismului. Președintele Roosevelt a primit pe fostul prim ministru rus Kerenski. Acesta l'ar fi determinat pe d. Roosevelt să formeze un guvern național care să înlocuiască guvernul lui Stalin. Odată creată această nouă situație, opinia publică americană ar fi favorabilă măsurilor pregătitoare rezistenței rusești. În cercurile emigraților ruși din America predomină părerea că, prilejul de înapoiere în patrie, oferit de guvernul american, prin participarea lor la formarea guvernului național, este un prilej unic și nu trebuie să fie scăpat. Fie că cele relatate aici cu privire la constituirea unui guvern național rus va constitui în curând o realitate, fie că ele sunt pure invenții, fapt cert este că d. Roosevelt a primit pe Kerenski. Consecințele ce decurg din această primire pentru Stalin sunt din cele mai grele, căci prin aceea se face dovada că d. Roosevelt nu este numai decât legat de persoana dictatorului roșu pentru a duce războiul din răsărit, ci cu el sau fără el, rezistența trebuie pusă pentru a stavili înaintarea trupelor aliate.

Toate manifestările internaționale din ultimele zile sunt asemănătoare celor dela sfârșitul războiului mondial. Ele scot în evidență neputința de a stăvili noua ordine, care trebuie să domnească în lume, ordine la baza căreia să se așeze respectul convenit popoarelor dornice de libertate și de afirmare a drepturilor ce izvoresc din străfunduri de veacuri...

**Mardare Mateescu.**

Redactor responsabil  
**ION BOZDOG**